

# 不一樣的七夕

## 回顧老前人靜養期間的生活點滴

◎吳瑞珍

「七夕」是個美麗浪漫的日子，也是中國的情人節；相傳牛郎、織女兩顆星隔著銀河，每年農曆7月7日在鵲橋相會，這是自古流傳至今的愛情故事，後來，便成了中國傳統的節令，最浪漫、淒美的民俗節日。

民國3年（1914），在這美麗的日子，一位世紀領航的舵手，我們基礎忠恕的大家長，張培成老前人在上海的一塊淨土——崇明島誕生。老前人從小天資聰敏，記憶力與學習能力都有過人的表現；小學畢業後，因家境不允許繼續升學，然而憑著異於常人的意志力、好學的精神，勤奮不懈，

四書幾可倒背如流。家教的養成，使他老知書達禮，並成為崇明故鄉家喻戶曉的孝子；年青有為，事業有成之際，卻放下日正當中的商場名利和成就；失怙才拭去淚痕，又捨下高堂的心痛，離鄉背景到陌生的台灣，為的是什麼？冥冥之中，似乎是要肩負眾生慧命的薪傳、拯救生靈原子的使命。

早期到台灣開荒傳道，艱辛難以言喻。當道務正蒸蒸日上，卻受到外界的毀謗、新聞媒體不實的報導，並遭到政府情治單位的取締；老人家為眾生背負不實的罪名，時常往警備總部報到，代替眾生遭受折磨。上天慈



▲ 時時心繫眾生，為道犧牲。

悲，道親們反而更為精進，更是發心度人成全，道務益加蓬勃，傳至世界各地。

民國 77 年（1988），終於雨過天青，政府核准成立一貫道總會，總算洗刷不白之冤。敬愛的老前人年紀也大了，他老常說：「再不走就沒時間了」；老前人時時刻刻心繫眾生、任勞任怨，為道犧牲、奉獻自己。晚年八十好幾，還經常巡視國內各地中堂，並且奔走世界各地道場，關心當地道親；終其一生，燃燒自己，照亮別人。直到高齡九十，不得不承受身心的折磨，生病了，累了；我們知道，那是您老慈悲為眾生頂劫、為眾生承受病痛；愚昧的後學們，卻無能替您分擔。

敬愛的老前人，來台開荒傳道六十三載，亦是離開家鄉六十三載；

不曾見母親最後一面，讓老前人深感遺憾，有虧人子之孝；只能對著床前泛黃的照片，和媽媽講話，述說對母親的懷念。九十七歲，終於放下一切回天，老前人離開我們了。

民國 102 年（2013）8 月 13 日是農曆七夕，正是老前人百歲華誕。張師母請劉定文點傳師連絡在老前人晚年的時候，陪侍在老人家身邊的點傳師和辦事員，相聚於忠恕道院，以表示感謝。上午時分，袁前人率領眾人先到先天寶塔，陪同張師母與家屬祭拜老前人聖靈。中午，張師母在四樓餐廳宴請大家。

老前人成道三年，難得大家相聚一起，有感傷的時刻，也有美好的回憶。早期，中一堂的道親要聽道理，都在後學父親吳福來點傳師的家庭中堂（空間較大）上課；後學身為長女，義不容辭服務端茶水、遞毛巾，因此打從婚前就有機會聆聽老前人的法語，老前人也看著後學長大。老前人愛屋及烏，為後學的終身大事福證，確實是莫大的榮幸。後學也感恩老前人接納，能夠和點傳師及學長們在老前人晚年靜養的時間，輪流陪侍身旁。

當天我們幾位坤道聚在一起，觸景生情，聊及當時輪到自己陪侍老前

人在忠恕道院靜養時的點點滴滴。記得有一天，老前人問後學：「有沒有看《七真傳》？」後學回老前人：「後學看過了。」老前人接著說：「你要學學他們（七位真人）修道的精神。」老人家知道後學一直是在順境中成長，欠缺磨鍊。這是事實，一個人太好命不一定是好事；直到後學過了古稀之年，才有所體會。感謝老前人慈悲，後學會永遠銘記在心，會更加努力學習。

陪侍初期，我們每天都會陪老前入下樓到中堂禮拜；然後，我們會陪老前人到戶外走一走。不記得是那一天，老前人在祖師殿前廣場活動筋骨，甩甩手後，接著俯身彎腰。當時，後學誠惶誠恐，陪侍在側，戰戰兢兢，唯恐有所閃失；老前人卻展現已經九十高齡，還是柔軟的身段，後來成了紀念手冊常出現的留影。雖然漸漸地老人家兩腳沒力了，坐著輪椅，但是到了中堂仍雙手抱合同，頻頻點頭。

有一次，老前人想到行政大樓一樓看看，關心志工和輪值的道親。後學推著輪椅，在迎賓大廳、在辦公室，老前人看到大家，即伸出右手，非常溫馨親切地主動和點傳師、學長一一握手；當天剛好輪到益新單位第六組的學長輪值服務，大家都很有意外，想



▲ 留影於祖師殿前廣場。

不到老前人竟然會出現在我們面前，學長們又驚又喜！很可惜當時沒有做好事前準備，相機電力不足，只有合照而沒有錄影。

老前人喜歡蘭花，我們也數度驅車到大溪蘭花園賞花，感謝文耀學長和慶輝學長開車兼照相的服務。有一段日子，不知怎的，老人家不想走出忠恕道院，陪侍學長們都設法說服老前人，請老前人到戶外呼吸新鮮的空氣；老前人一再搖頭，我們只得使出哀兵政策，哀求老前人：「老前人慈悲，後學想到外面透透氣，可是後學不敢放下您，自己出去。您是不是可以陪我們出去走走呢？我們已經好多天沒出去了，請老前人慈悲可以嗎？」這招真管用，老前人就是不為己：「好

吧！我就陪你們，要快點回來！」「謝謝老前人慈悲。」老前人終於首肯！上了高速公路，施琴點傳師和後學一時之間想不出合適的地方，快到台北了，竟然還沒決定地點，老前人說：「我們回家！」我們不敢不折返，施點傳師臨機一動，難得帶前人出來，我們就帶老前人到基隆探望袁前人。沒有聽老前人指示折返，內心有點不安，後學一直注意老前人的表情，是否有所反應？下了交流道，老前人閉目養神，以為是折返回忠恕道院。老前人，對不起您，沒有向您報備，沒有經過您同意，就逕自決定去基隆；於是，再上交流道，後學隨即打電話稟報黃錫堃領導點傳師（住基隆），再北上往基隆，直達義一路袁前人的住處。

老前人的印象中，袁前人住在公寓頂樓，眼前所看的住處卻不是，即脫口而出：「你什麼時候住進這漂亮的房子？」袁前人很可愛，謙虛直搖頭說：「不是、不是，這是某某人租的。」一會兒，兩位老人家隨即聊了起來，非常高興！施點傳師和後學也舒緩不安的心，看到兩位老人家愉悅敘舊，我們也跟著開心。

回顧老前人一生，求道前，打拼

賺錢養家；後來，求道是為了超拔父親；求道後，一身許道，心繫眾生，從不為己，沒有屬於自己的時間。人總是會累，老前人躺在床上，時常感嘆著，很無奈地攤開雙手：「肉體終究有使用年限，也不出百年。」小後學們只能藉著您靜養時刻，略盡棉薄之力，陪著您。如今，您已回到老叻身旁，後學只有在照片中回憶陪侍您老身旁時，您老給後學的慈悲嘉勉，還有輕鬆的生活點滴。

老前人，後學感恩您；老前人，後學懷念您，直到永遠永遠……



▲ 慈藹笑容，後學們無限緬懷與感恩。